

# 区疾控中心防控霍乱、手足口等重点肠道传染病

张红成

为进一步做好我区的肠道传染病防控工作,部署今年以霍乱、手足口病为重点的肠道传染病防治和监测工作,近日,区疾控中心召开了全区霍乱、手足口病等肠道传染病防治工作会议。来自全区26家医疗机构,共计40余人参加了此次会议。

按照《江苏省医疗机构肠道门诊设置规范(试行)》的要求,为更好地发挥肠道门诊在肠道传染病防治中的重要作用,有效预防和控制夏季肠道传染病的发生和传播,会议要求抓住每年4月至10月是肠道门诊重点开展监测工作。随后,针对霍乱、伤寒与副伤寒、菌痢、感染性腹泻、甲型病毒性肝炎、戊型病毒性肝炎、手足口病等重点传染病的流行特点、传播途径和防治知识,肠道传染病的消毒隔离防护等内容进行了系统培训。

会议强调几点工作意见:一是要规范开展肠道门诊工作,确保人员配置到位,相关设施齐全;二是要加强业务培训,开展宣传,确保腹泻病例归口到肠道门诊诊治;三是要规范登记,加强采样工作,切实做到早发现、早报告、早诊断、早治疗。

李波

又到每个星期五下午我们王营第十家庭医生党员服务团队固定下社区的时间,今天我们如约来到了德汇公馆。

大概是又到了乍暖还寒时节,午后三点的过往行人也就三三两两,我拿出这个月的随访名单,发现住在爱琴海10号楼的刘奶奶已经好长时间没来随访了。刘奶奶已是近80岁高龄,有近10年的糖尿病病史,血糖一直控制得比较满意,身体还算硬朗。只要每逢星期五她便自动来寻我们,不管是在益兴名人湾工作室还是其他哪个小区她都能准时无误地找到我们,来时便量量血压、测测血糖或是聊聊天家常。我临时决定和内科张亚平主任去她家探探情况。

当我们来到刘奶奶家中,这才发现刘奶奶三个月前由于不慎跌倒造成股骨骨折,现正卧床不起,数月不见往常神采奕奕的刘奶奶突然变得消瘦而憔悴,两只深陷的眼睛布满浑浊,显得黯然无光,满头银发也已是稀稀落落。奶奶大概是认出了我们,向我们点头示意,一个劲在嘴里唠叨些什么。张主任上前给刘奶奶测量血糖、血压及基本常规检查,发现餐后血糖12.7mmol/L,血压140/90mmHg,同时由于长期留置尿管,造成尿液浓稠并有结晶出现。张主任询问家属多长时间更换一次导尿管,家人回答这一个月就换了一次,因为行动不便去医院又太费周章。此时张主任提出家庭医生签约服务中的十型升级版,有关瘫痪卧床病人更换尿管及相关日常护理服务项目,刘奶奶家人听后高兴得当场就要求签约。

由于事先不清楚具体情况,并没有提前准备,我立马打电话让团队队员回医院拿尿管,同时安排护士前来。导尿的过程并不顺利,刘奶奶年岁过大加之尿路可能有些感染不能很好的配合,前前后后折腾了近半个小时,结束时社区护士张

## 春寒料峭过,家医送暖来

王营社区卫生服务中心为病人送温暖

盼攀已是满头大汗。临走前张主任嘱咐家属要给病人补充足够的水,稀释尿液;并指导科学用药,减轻高血压、糖尿病并发症缩短骨折愈合病程;同时指导家属给病人做肢体运动训练,预防血栓形成。护士张盼攀又针对卧床病人的日常护理要点进行了讲解。最后,我们三人在刘奶奶及家人那一句句、反反复复的“谢谢你们……谢谢你们”声声致谢中离开了。

家庭医生签约服务是通过签约的方式,促使基层医疗卫生机构的家庭医生与签约家庭建立起一种长期、稳定的服务关系,以便对签约家庭的全面健康进行全周期的维护,为签约家庭或个人提供安全、方便、有效、连续、经济的基本医疗和基本公共卫生服务。实行家庭医生签约服务,是深化医疗卫生体制改革的重要举措,也是在新形势下更好维护人民群众健康和实现人人享有基本医疗卫生服务的根本目标,实现健康中国梦。我们是王营第十家庭医生党员服务团队,我们将一如既往地,风雨无阻,履约前行。

# 我区举办严重精神障碍患者管理工作培训班

罗国良 袁瑛

为进一步做好基本公共卫生服务项目严重精神障碍患者管理工作,区疾控中心于日前在王营镇社区卫生服务中心五楼会议室举办了严重精神障碍患者管理技术培训班,全区各乡镇(中心)

卫生院、社区卫生服务中心负责精神障碍患者管理的医务人员共84人参加了培训。

培训特邀淮安市第三人民医院陈桂兵主任授课,对新的严重精神障碍患者健康管理服务规范(第三版)进行详细解读,针对2017省基本公共卫生服务考核中存在的问题进行指导和管理工作中

存在的问题进行了现场答疑。培训现场氛围融洽,学员提问积极,互动良好,效果明显,提升了我区严重精神障碍患者管理工作水平。



3月26日上午,家住高新区三朱村83岁的孙家美老人把一面“医德高尚、医术高超”的锦旗送到他的床位医师李韦和主治医师朱利方手中。孙家美老人10天前感觉身体很不舒服,夜不能寐,到果林社区卫生服务中心就诊诊断为脑血栓入院治疗,经过精心治疗好转出院。他说在住院期间医生和护士都像亲人一样照顾他,床位医生李韦更是对孙大爷嘘寒问暖,关怀备至。孙家美老人出院后特地送上锦旗表达心中的感谢之情。

张义文

## 杏林快讯

### 赵集卫生院学习贯彻中央省市纪委全会精神

日前,赵集卫生院组织全体职工学习贯彻习近平总书记在十九届中央纪委二次全会上发表的重要讲话、省第十三届纪律检查委员会第三次全体会议、市第七届纪律检查委员会第三次全体会议精神。

会上,院领导指出,要把学习贯彻中央和省市区纪委全会精神作为重要政治任务,要认真学习领会、抓好贯彻落实,切实把思想和行动统一到中央和省

市委区的决策部署上来。并要求以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大精神,按照中央纪委二次全会、省纪委三次全会决策部署,不忘初心、牢记使命,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”,始终把党的政治建设摆在首位,锲而不舍地将赵集卫生院党风廉政建设一抓到底,建设好一个风清气正的乡镇卫生院。(王倩)

### 三树卫生院专项行动全面启动

近日,三树卫生院“规范医疗行为、净化医疗环境”专项行动动员会在会议室召开,全体职工按时参会,结合区卫计委文件精神,迅速落实部署,查漏补缺。院领导强调,各分管领导一定要

要亲临工作第一线,狠抓落实,强化考核监督,把工作做实、做细,确保“规范医疗行为、净化医疗环境”专项工作圆满完成,给患者创造一个和谐、温馨、干净的就医环境。(包素琴)

### 韩桥卫生院积极组织医务人员参加学术讲座

为了进一步提高韩桥卫生院医务人员急症管理和急救医疗技术,提升应急处置能力,及时了解急救医学的新理论、新技术,日前,韩桥卫生院积极组织医务人员参加“呼吸心跳骤停诊治及

流程”学术讲座,使韩桥卫生院医务人员提高实际工作能力和服务水平,切实保障韩桥乡居民的身体和生活质量。(岳朝会)

### 棉花中心卫生院组织开展主题活动

3月25日下午,棉花中心卫生院第二家庭医生服务团队组织了16名留守儿童,到淮安周恩来纪念馆进行红色瞻仰活动。通过参观学习,周总理在少年时代立志“为中华之崛起而读书”的信条,在孩子们幼小的心灵深处留下了

深深的烙印,使他们懂得,要想长大成为祖国优秀的建设者,从小就必须要好好学习。通过此次活动,希望社会各界对留守儿童能给予更多的关注、让留守儿童感受更多温暖、拥有更多快乐,让留守儿童不再孤独。(孙越 卞凯)

### 王营社区卫生服务中心开展应急演练

为加强和进一步提升全民处理紧急救援能力,能让心脏骤停病人在有限时间内得到正确有效的救治。3月27日下午,王营社区卫生服务中心医护人员来到了长江东路小学,为小朋友和老师

们讲解如何正确有效地救治心脏骤停的病人并进行现场演练。通过这次应急演练,希望能进一步提升升学校在处理这方面的应急能力,让心跳骤停的病人在医护人员到达之前得到有效的救治。(汤成虎)

## 党旗下的灿烂

袁集卫生院家庭医生第3团队为签约服务家庭健康履约

陈忠梅

3月22日下午,风和日丽,阳光明媚,袁集卫生院第3团队依旧按照老约定,来到了丁庄村,为签约服务家庭健康履约。这次我们团队来到了以往血

压一直控制不满意的88岁的张奶奶家。我们刚到村头,张奶奶老远地就把我们迎进了家门。笑着对我们说,多亏了你们呀,我以前一直头疼,有时候还呕吐,你们帮我量了血压,制定了吃药方案,叫我规律饮食,现在每天

都精神抖擞的,头也不晕了,我现在晚上还常散步了。对了,我现在还喜欢看新闻了,这几天我还看全国两会的,自从上次你们来到我们村里讲十九大报告,从你们讲的十九大报告和全国两会,我看到我们国家强大了。现

在我的身体健康有了你们,生活保障有了共产党,无忧无虑的,我一定能再多活几年的!

我们看到张奶奶笑得和党旗一样灿烂,我们团队人员为我们付出所得收获更开心了,我们也会一直把家庭医生工作做得更好!

## 枇杷成熟时,等你来约

果林社区卫生服务中心家庭医生的追求

狄雅文

日前,我们果林社区卫生服务中心第二家庭医生服务团队成员乘我们的“专车”来到果林村2组进行我们的随访。

“丁奶奶,今天感觉怎么样?昨晚睡得好不好?”走进丁奶奶家,我们就忙开了,丁奶奶平时一个人住在家里,虽然满头银发,却精神矍铄,每次我们来她都会热情招待。“知道你们今天要来,我早就在家等着你们呢!”一阵寒暄,我们关切地询问了奶

奶最近的饮食起居情况,团队李医生则熟练地拿出血压表说:“丁奶奶,担心您会着急,今天我们第一家就来您家的,来,我来帮您量量血压。”丁奶奶连声说:“好好好,你们说什么我都照着做,我这老身板儿就信你们啊,对于你们我是放心120分的心!”听着奶奶这温馨的话语,我们的心暖暖的。“您的血压控制得很好,132/88mmHg,比上次测得好多了,我给您的降压药您继续按原来的剂量吃,保持心情愉悦,适当运动。”李医生量过血压高兴地说

道:“是嘛,是嘛,谢谢你啊,医生,你看你们这么辛苦,经常上门服务,劳你们挂心啦,我再不好好控制,感觉都对不起你们这群孩子!”“丁奶奶,快别这么说,您就把我们当成您自己的闺女、儿子,关心您是我们的职责,守护您的健康是我们最重要的事,好啦,丁奶奶,我们还要去下一家,过几天再来看您,您听李医生的话,按时服药,好好照顾自己!”我动情地说道,“好好好,你们慢点走!谢谢你们啊!等我院子里枇杷树结果子时请你们吃!”

“哎,不客气,您只要健健康康的就是我们最大的幸福!”我回首望向那亭亭如盖的枇杷树,感到心中软软的。

每次听到老人心疼我们的话语,我的心中都会涌起阵阵暖流,工作也更加有激情,是他们对我们的信任,让我们热爱家庭医生这个工作,让我们团队更加有活力地去服务大家。能够给他们带去一丝温暖和幸福感是我们家庭医生所追求的目标!

## 胸外科巧用微信群 开启工作交流新模式

梅梅

微信能用来干什么?聊天、发心情、晒照片……但是,在淮阴医院胸外科的医护人员看来,微信不仅仅是休闲娱乐工具,而是开展工作的新“利器”,它的即时、高效、便捷、互动,令工作瞬间进入“秒时代”。为适应新时代发展,丰富医护人员业余生活,“工作交流群”、“爱心家访群”、“胸外医护群”等微信群应运而生,利用各类微信群开展的工作,同样百花齐放、有声有色。

爱心家访群,助力医患沟通零距离  
“这两天妈妈又要过去住院,请各位医生、护士多多关照。因在外地工作,所以这次不能回去陪在妈妈身边。等妈妈好了,会好好感谢各位。跟你们相处久了,觉得你们都蛮好的,突然有点想你们了,就发首歌送给你们……”

这虽是胸外科“爱心家访”微信群中一位患者亲人写给医护人员最质朴真诚的语言,

却深深地打动了。类似的事,每天都在胸外科上演着。小小微信“爱心家访”微信群,方便了患者,让患者和医生沟通更方便、更快捷。

学习交流群,提升服务水平

“丁老师,十二床张老弟的情况符合医院刚推出的惠民政策,赶紧跟他说说啊,可以帮他省好大一笔钱呢……”护士小郑还没说完,人已经跑去找张老弟说明情况了,其他护士姐妹们会心地一笑……

常用的惠民政策、最新的学习资料、工作经验都能通过微信群分享,不仅拓宽了医护人员学习渠道,在探讨中学习,交流中学习、互看互学、互比互促,而且使学习真正“动”起来。同时,用“身边事”教育“身边人”传递社会正能量,弘扬正确的社会价值观,让医护人员学榜样、树目标、争当服务患者贴心人。

胸外医护群,丰富胸外人文化生活  
“阳春三月,正是外出踏青好时节。去哪玩呢,亲们?”下班时,科主任将这消息推送至

胸外医护群,立即引起大家的讨论。喜欢文学的胸外人在胸外医护群里也能以诗会友,将近期创作或读到的优秀诗歌、文章发到群里让大家鉴赏。朗朗上口的诗歌和美文总能吸引大批“观众”的赞扬或“吐槽”。或以诗会友让胸外人在繁重的工作中有了一丝闲趣的时光。胸外医护群涌现了好多写作能力强的胸外人,就连平时少言寡语的医生小史,自从加入群后,偶尔也会忍不住冒泡,发发照片,说说心得。因此,胸外人一致认为小小微信群,发挥大作用。

微信群的建立,不仅拓展了文化建设内涵,营造了健康向上的文化氛围,更是开启工作交流新模式,进一步提升胸外人的服务水平。

## 小言论